



弟弟考上中科院研究生，姐姐在山大读博

单亲母亲打工供子女读书，镇上也给他们申请了各种补助

进入9月，东阿县姚寨镇王守田村，20岁的李玉军准备开学。

“叔，今天学校需要报材料，又得麻烦您啦。”李玉军在村党支部大院门口，遇上了来值班的村支书于永亮，“麻烦啦，屋里钥匙给你了，有需要随时来。”于永亮说。

“这是村民张桂兰的小儿子，他家没电脑也没联网，但是上网课、研究生面试时需要。这些咱党支部办公室都有，让他来用。”于

永亮对笔者说，“这家的孩子苦着哩，但也有出息。这不，李玉军刚刚收到中国科学院半导体研究所的硕士研究生录取通知书，他姐姐李苓玉在山东大学控制科学与工程学院读博士研究生。”

一个贫困家庭，竟培养出两名如此优秀的学生？“走，咱去他家看看去。”于永亮说。

一处不大的农家小院，里里外外收拾得干干净净。客厅的东墙上密密麻麻贴着一墙奖状。“家里就

奖状多。”张桂兰自豪地说。2011年，丈夫因病去世，为了供俩孩子上学，张桂兰四处打工。2016年，在邻近村打工的她在一次事故中，右手3个手指被机器绞断。

“天好像一下子塌了。”张桂兰说，此时两个孩子一个刚刚考上大学，一个则硕士研究生在读。

供一个孩子上大学已经让一贫如洗的张桂兰“脱了一层皮”，更何况是两个？闺女念研究生时，便有村民劝她：“农村的孩子，读那么多

书有什么用，还不如早点去挣钱。”面对这些声音，张桂兰说：“孩子愿意读书，我怎么也供她读完。”

2018年，张桂兰的女儿李苓玉打听到，建档立卡贫困户家庭的大学生可以申请学费减免，一年可以节省12000元的学费。“咱文化程度不高，啥也不清楚，觉得可能没办法享受这个政策。”张桂兰回忆说，于永亮赶紧与镇上的帮扶责任人取得了联系，一起为李玉军开出证明，寄给了学校。在屋北墙上悬

挂的明白卡上，笔者看到，上面细致地罗列了张桂兰一家享受到的扶贫政策收入、低保金、残疾补贴、扶贫项目分红、教育资助等，一家三口一年人均收入达到了7841.88元。

笔者离开时，李玉军正好忙完回家，张桂兰一把拉住李玉军，郑重地说：“要好好学习！”如此简单的5个字，承载的是一个母亲的所有期望。

农村大众报通讯员 周志远 刘静

黄河“护堤工”，一天三万步

每天早上，当很多人还在梦乡的时候，刘涛已经在黄河大堤上开始了一天的工作。

刘涛是黄河“护堤工”。他1981年生在黄河边，2003年从部队转业来到博兴县黄河河务局工作，2008年调至王旺庄管理段。

防汛、查险、巡坝，进入汛期，过境黄河水流量巨大，河势险峻，为确保大堤安全，他每天早上5:00起床，开始对10.291公里的堤防进行日常巡逻，浮桥、生产堤、薄弱点、险工等都仔细查看，并通过照片、视频等形式将相关情况进行上报。一天下来，步数超过30000步是常态。此外，刘涛还要参与水位观测和值守组的日常值班，根据水情变化每2个小时观测一次水位，并及时上报。同时，还要督导险工根石探摸与河势观测组、滩岸坍塌观测组的相关工作。

农村大众报通讯员 初宝瑞 摄影报道



▼8月26日，刘涛(右一)与同事们对黄河大堤进行夜间巡逻。

▲8月26日，刘涛(左)和同事在王旺庄管理段探摸根石。

▼8月27日，刘涛在搬运整理沙袋。



开学住进“希望小屋”

农村大众报单县讯 (通讯员谢丽) “新学期马上开始了，我一定能够在小屋里安心学习！”8月27日，单县黄岗镇李溜村14岁的蔡维聪对父亲蔡本彪说。蔡维聪口中说的“希望小屋”，是单县经过严格筛选、广泛发动社会募捐，集中建成的首批儿童关爱项目。

2020年，共青团山东省委、山东省青年联合会共同发起儿童关爱项目，针对经济困难家庭无独立居住和学习环境的8至14岁儿童，依托原有住房，打造独立空间，配备床、书桌等必要家居和学习生活用品，建成“希望小屋”。全省“希望小屋”项目启动以来，单县团县委迅速行动，以黄岗镇、蔡堂、杨楼、龙王庙镇4个乡镇为试点，目前正在全县22个乡镇推广开来。

“团县委在全县范围进行了摸底，农村孤儿和事实无人抚养的8—14岁儿童被确定为第一批援助对象。蔡维聪就是‘希望小屋’的首批援助对象之一。”黄岗镇团委书记朱致栋说。蔡维聪目前正在黄岗镇花园中学读八年级，父亲母亲都有残疾，84岁的奶奶蔡张氏年老体弱，一家4口仅靠4亩农田度日。团县委确定了首批援助对象之后，广泛开展社会募捐，国网单县供电公司第一批报名。“小屋里的书桌、衣柜和床等家具，都是使用环保材料定制。”国网单县供电公司干部、李溜村第一书记王平说。“维聪成绩好，兴趣也广，喜欢武术，将来想当警察。”蔡本彪说。

风大喷药飘邻地，损害庄稼赔万余元

临沭县青云镇探索矛盾调解工作法化解纠纷

农村大众报临沭讯 (通讯员刘永翠 胡波) “老王，真的太感谢了，我们农作物受损案件终于调解成功了。”日前，临沭县青云镇坊口村村民李某等人拿着调解协议书，感谢调解员王言峰。这是青云镇采用“一二三四五”工作法，成功化解的又一信访案件。

坊口村李某等9户村民土地与

临沭县金丰公社承包的土地相邻。2020年5月初，金丰公社在给农作物喷洒农药治疗病虫害时，因当日刮风，农药飘洒到李某等村民种植的玉米、花生农作物上，致使十余亩农作物不同程度受损，影响了收益，双方就赔偿事宜多次自行协商未果。7月26日，李某等村民通过镇12345热线、信访等部门反映该问

题。受理该案后，青云镇迅速成立了由班子成员、司法所所长、信访主任、调解员、法律顾问共同组成的5人工作组。调解人员从法律规定、经济成本、时间成本、人力成本的角度，耐心做通双方工作，最终，金丰公社赔偿李某等9户村民11000元，案件得以解决。

青云镇始终坚持和发展新时代

“枫桥经验”，立足基层矛盾调处，围绕“矛盾不出村、诉求不出镇”的目标，积极探索“一二三四五”五员矛盾调解工作法，最大限度把各类信访诉求、矛盾纠纷吸附和化解在镇域之内。“一员”排查，把脉基层。由网格员对网格内矛盾纠纷苗头进行摸底排查。“二员”速调。建立形成“人民调解员

+法律顾问”调解模式，及时化解能通过法律解答化解的矛盾纠纷。“三员”会诊。充分发挥老党员、老干部、老教师农村阅历和基层经验丰富、群众基础好的优势，处理化解各类家庭矛盾纠纷。“四员”共议。集聚网格员、县镇两级网格员、网格警务员“四员”力量，联合调查、共同调处。“五员”克难。由镇领导、司法所长、信访主任、调解员、法律顾问组成五人团队，集中力量开展调处化解工作，真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、就地化解”的工作目标。

